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Übungen zur Veranstaltung Stochastische Prozesse

Aufgabe 1: X, Y seien unabhängige Gauß’sche Vektoren im Rd.

a) Zeigen Sie, daß auch X + Y ein Gauß’scher Vektor ist.
b) Berechnen Sie den Erwartungswertvektor und die Kovarianz-

matrix von X + Y aus denen von X und Y .

Aufgabe 2:

a) X sei ein Nµ,Σ-verteilter Zufallsvektor im Rd, Σ sei invertierbar.
Zeigen Sie, daß PX die Lebesque-Dichte
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besitzt. (Hinweis: Für jede invertierbare MatrixK gilt

∫
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b) Zeigen Sie, daß die charakteristische Funktion von X die Form
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)
für ξ ∈ Rd hat.

Aufgabe 3: Die Verteilung von (X1, X2) besitze die λ2-Dichte
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)
für ein |ρ| < 1. Zeigen Sie, daß (X1, X2) ein Gauß’scher Vektor im R2

ist.

Aufgabe 4: Es seien X1, X2, . . . unabhängig und Nµ,σ2-verteilt mit
µ ∈ R und σ2 ≥ 0. Zeigen Sie:

a) Für |α| < 1 konvergiert

Z(α) =
∞∑
j=0

αjXj

im 2-ten Mittel.
b) Z(α) ist normalverteilt.
c) Bestimmen Sie den Erwartungswert und die Varianz von Z(α).
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